

BÉKÉSCSABA

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 8 pengő 100000 K, félévre 4 pengő 50000 K
negyedévre 2 pengő 25000 K. Egyes szám ára 1000 K

KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP
MEGJELENIK SZERDÁN ÉS SZOMBATON

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Békéscsaba, Andrásy-út 19 (Kultura-könyvkereskedés)
Előfizetések és hirdetések ide küldendők. Telefon: 24

1926 október 27

Szerda

I-ső évfolyam, 18. sz.

A „Békéscsaba“ legujabb táviratai.

Bud János a gazdák érdekében nagy beszédet mondott.

(Budapest) Az OMGE mai igazgató-választmányi ülésén Bud János pénzügyminiszter is beszédet mondott. Kijelentette, hogy a gazdaság-sadalom panaszait a közterhek ellen megérti. Az egységes párt értekezletén rámutatott arra, hogy igyekezett a közterhek egyenletes megosztását és csökkentését előmozdítani. Ezekkel a kérdésekkel rövid időn belül a nemzetgyűlés törvényjavaslat alakjában fog foglalkozni. Az igazságtalanságokat el kell oszlatni, ezért a helyszínen vizsgálta meg a sérelmeket. Általános a panasz a közmunkaváltság ellen. Sopronvármegye legutóbb 30 százalékkal szállította le a közmunkaváltságot és Pestmegye is csökkentette. Ennek végig kell mennie az egész országon, mert a faluk társadalma a nagy terheket nem bírja el.

Rendőrségi rendelet a legmodernebb tánc ellen.

(Budapest). A budapesti főkapitányság rendeletet készült kiadni, a legmodernebb tánc a charleston ellen, és megtiltja a charlestont azokban a kávéházakban és vendéglőkben, melyek táncengedéllyel bírnak.

A tábla ma tárgyalja Leirer Amália gyilkossági ügyét.

(Budapest.) A budapesti ítélőtábla ma délelőtt tárgyalja a Leirer-féle gyilkosságot. A büntető törvényszék ugyanis Okolicsányi Lászlónál nem látta bebizonyítottak a gyilkosságra való felbujtás büntetését, őt és büntetésait csak orgazdaság büntetéséért ítélte el, mégpedig Okolicsányit 3 évi, Bollát 2 évi, Sagulyt 1 évi és Henrik Józsefet 9 havi börtönre. Az ítélet ellen ugy az ügyész, mint a vádlottak felebbezték és így került az ügy a tábla elé. A kir. tábla a törvényszék által orgazdaságért elítelt Okolicsányi László, Saguly József, Bolla József és Henrik József ügyében a mai tárgyalást az iratok ismertetésével kezdte. Ítélet hclnapra várható.

Negyvenegy matróz a tengerbe fulladt.

(Páris). Bordeauxban tegnap olyan hírek terjedtek el, hogy a Caledonia belga gőzös a portugál tengerpart mentén robbanás következtében elsüllyedt és 41 főnyi legénysége egy szállig odaveszett. Ezen híreszteléseket Brüsszelben még nem erősítették meg. A gőzöst 3 nappal ezelőtt látták utoljára az Azov szigetekenél.

Pengő.

Egy jeles francia történetíró valamikor azt állította, hogy bármely nemzet története leg-hivebben a pénze történetében tükröződik vissza. Egy kissé élére állított ez az igazság, de mint minden paradoxonban, ebben is van valami, ami a valóságot fedi. Egy-egy történeti korszak fel- s aláhullámzása, egy állam bal-, vagy jó-szerencséje tökéletesen leolvasható a pénznemekről, amelyek törvényes értéknek tekintetnek. Alig hogy létrejött Szent István birodalma, vele együtt megjelenik a márka, amely a német font alapulvétele mellett igen magas pénzegységet képvisel. Az Árpád-házi királyok alatt arany és ezüst forog az országban, amelyet meglehetősen nagy tömegben érmésítettek. Amint az ország sora rosszra fordult, a királyi pénzek ötvözetében megjelenik az ólom, vagy egyéb más nemtelen fém, amely rögtön eltűnik, ha az ország gazdasági viszonyai fel-lendülnek. Akkor, amikor Magyarország hatalma a csúcs-pontján állt, Mátyás idejében,

a magyar aranyérme a világ legelső pénze volt, amelyet szívesen loptak ki az olasz bankárok s egyéb izmaeliták; ezzel szemben kevéssel utána Dobzse László és II. Lajos idejében a kevés megmaradt arany pénzben felüti a fejét — mint buzában a rozsda — a hitvány anyag, amely a pénzt elérték-teleníti. A három részre szakadás idején ugyszólván megszűnik nálunk a pénzgazdaság, hogy a Habsburg jogar alatt való egyesítéskor megjelenjen a birodalmi tallér, amelyet fel-vált a Mária Terézia nagy-tallérja. A tallér ritka kincs volt, kevesek zsebében volt lehető.

Volt hát márkánk, volt tallérunk, volt forintunk, volt koronánk és most lesz pengőnk. Reméljük, hogy nemcsak a nevét fogjuk hallani, hanem csörgethetjük is a zsebünkben és főleg reméljük, hogy Rákóczi pénzével egyben megegyezik és egyben ellenkezni fog: a hazáért és a szabadságért fog dolgozni, de nem lesz „kongó”, amivé a máriás tallérok váltak.

Rendkívüli megyegyűlésen akar a törvényhatóság bizalmat szavazni a főispánnak és az alispánnak.

Kiss Menyhért nemzetgyűlési képviselő interpellációja következtében Békésvármegye törvényhatósági bizottságának több tagja báró Apor Vilmos elnökle alatt az elmúlt szombaton ülést, illetve értekezletet tartott, amelyen elhatározták, hogy felkérlik dr. Daimel Sándor alispánt arra, hogy

Békésvármegye törvényhatósági bizottságát sürgősen rendkívüli közgyűlésre hívja egybe.

Ennek a közgyűlésnek összehívását az értekezlet azért tartja fontosnak és szükségesnek, mert ezen a közgyűlésen fog a vármegye törvényhatósági bizottsága

Kovacsics Dezső főispánnak és dr. Daimel Sándor alispánnak bizalmat szavazni, bizto-situán mindkettőjüket a vármegye szeretetéről és ragaszkodásáról.

Értesülésünk szerint az összehívandó közgyűlésen indítvány is fog tételni arra vonatkozólag, hogy egy monstre küldöttség menjen fel a belügyminiszterhez és a kormányhoz és

Békésvármegye érdekében kérje fel ez a küldöttség a kormányt arra, hogy ugy Kovacsics Dezső főispánt, mint Daimel Sándor alispánt hagyja meg a vármegye élén.

Értesülésünk szerint az értekezlet kívánságához dr. Daimel Sándor alispán hozzájárult, azonban a rendkívüli közgyűlés összehívásának idejéről még nem döntött.

Békésvármegye nem akarja felvenni a kölcsönt.

Békésvármegyének, mint mindenkinek a háboru és az azt követő krízis után pénzre van szüksége. Régóta elmaradt beruházásokat kell pótolni, de meg több új szükségletet is ki kell elégíteni.

Ebből a célból Békésvármegye rendes közgyűlése kimondotta, hogy a vármegyék részére felajánlott kölcsönből szintén részt kér, azonban megbízott egy szűkebb bizottságot, hogy a kölcsön feltételeit alaposan vizsgálja felül és ha aggályai vannak, úgy a kölcsön felvételétől tartózkodjanak.

Ez a bizottság az elmúlt csütörtökön tartotta ülését Daimel Sándor alispán elnökle alatt, aki ismertette a kölcsön feltételeit s abbeli aggályának adott kifejezést, hogy a kölcsön drága.

Drága pedig azért, mert a 7 százalékosnak ígért kölcsön az összes át- és beleszámlással együtt bizony nem 7 hanem körülbelül 11 százalékos. Eppen ezért a bizottság elhatározta, hogy felutazik Budapestre s ott a pénzügyminiszterrel, illetve Varga államtitkárral fog tárgyalni és csak ennek a tárgyalásnak kedvező eredménye után fog véglegesen dönteni a kölcsön felvétele ügyében.

Általánosságban vármegyénkben az a hangulat, hogy a vármegyei kölcsön drága, amiért is helyesebbnek tartanak, ha a vármegye a mostani viszonyok között egy nagyobb kölcsön felvételétől tartózkodna, ezt hagyná kedvezőbb gazdasági időkre, amikor a pénz olcsóbb lesz s most csak a legszükségesebb dolgok elintézéséhez és e munkálatok elvégzésére vegyenek fel egy kisebb átmeneti kölcsönt.

Valószínűnek tartjuk, hogy a megyegyűlésen ez a felfogás fog érvényesülni, hacsak a pénzügyminisztertől nem kap a felutazott bizottság megnyugtató választ.

Óriási viharok Északamerika keleti részén.

(New-York) Tegnap váratlanul orkányszerű szelek száguldottak át New-York, Pennsylvania, Massachusetts és Rhode-Island államokon. New-York-City közelében 3 ember meghalt és a lehulló ablakszilánkok számos embert megsebesítettek. Az orkán több mint 30 városban tetemes károkat okozott. Az orkán sebessége 75 mérföldet is elért New-York kikötőjében megbénult a forgalom. — New-Jersey városban 4 ember meghalt és számosan megsebesültek. A tengeren több kisebb hajó megfeneklett. Ugyanez a sors ért a Hudson folyón egy hajót.



Két részletben kapja meg Csaba a városi kölcsönt.

Dr. Berthóty polgármester hétfőn délelőtt 11 órára rendkívüli közgyűlésre hívta össze Békéscsaba város képviselőtestületét. A közgyűlés egyetlen tárgypontja az újabb külföldi kölcsön felvételére vonatkozó határozat módosítása volt.

Dr. Medovarszky Mátyás főjegyző elnökölt a közgyűlésen és ismertette a multkor hozott határozatra érkezett pénzügyminiszteri leiratot, amely szerint nem teljesíthető a városnak az a kikötése, hogy vagy egyszerre folyósítsák az egész kölcsönösszeget, vagy részletekben való folyósítás esetén csak a tényleg megkapott részletekért fizet kamatot a város.

Horváth István adóügyi tanácsnok a leiratnak alaposabb megvilágítása után közölte, hogy a kölcsön felét azonnal, második felét pedig 2, illetőleg 4 hónapon belül utalja ki a pénzügyminiszter olyan általánosan megszabott feltételek mellett, amelyeket egyik város különleges kívánásai miatt sem módosíthat.

Az állandó választmány javaslata szerint a folyósításnak ez a módja is kielégítő a város szempontjából és elfogadása ellen nem emelhető kifogás. Kiegészítésként ajánlja, hogy az összeget felhasználásáig a szokott módon helybéli pénzintézeteknél helyezték el.

A javaslatot egyhangulag elfogadta a képviselőtestület minden hozzájárulás nélkül, amivel a közgyűlés véget is ért.

Az Ev. Leányegyesület október 31-iki műsoros estéje.

Hatalmas érdeklődés előzi meg az Ev. Leányegyesület október 31-iki előadását, amely az eddigiekhez híven ez alkalommal is igen nívónak és gyönyörködtetőnek ígérkezik.

Az est műsorát és annak szereplőit itt adjuk:

1. Ünnepi beszéd. Tartja Duszik Lajos miskolczi ev. esperes.

2. Choral. Meyerbeer Hugonották operából. Éneklő Venczell Béla opera énekes.

3. Szaval Falussy Miklós.

4. Bach: Szonáta. Hegedűn és zongorán játsszák Guttvill Gyula és Pongrácz Géza zenetanárok.

5. Csata dal a Hugonottákból. Éneklő Venczell Béla.

6. A samarjai asszony. Edmond Rostand evangéliumi játéka második felvonása. Első és harmadik felvonás: Előképek. A prólógot írta Vidovszky Kálmán, elmondja Babos Ilona.

Szereplők: Hosszu Mária, Machalek István, Zsilák György, Falussy Miklós, Zahoran János, Török József, Gálík Pál, Sajben Pál, Botyánszky Géza, Moczkovcsák István, Máté János, Gajdác László, Félix László, Martincsek Mátyás, Kiszely János, Kokavecz György, Zahoran Pál, Babos Ica, Csendes Irén, Izsó Ilus, Bjelik Judit, Herpai Juliska, Vitaszek Zsuzsika, Klimet Z. Ilonka, Patay Ica, Kiszely Zsófia, Gyebrovsky Ica, Solkoly Ilonka, Knyihár Irén, és Olga, Liker Ilonka, Prisztayok Mariska, Berbekucz Margit, Andó Dóra és Bogya, Galli Cili, Uhrin Jolán, Izsó Katika, Kelemen Katóka, Péterffy Pirike, Bagyinka Elluska, Maczák Mariska, Zsiros Zsófia, Lepény Osika, Kovács Pirike, Lipták Mariska.

Jegyek előre válthatók a Wénich drogériában.

A békéscsabai államrendőrség megint elfogott egy veszedelmes szélhámost.

Mezőberényben 10 millióig többeket meg károsított.

A békéscsabai államrendőrség elfogott vasárnap éjjel a csabai pályaudvaron egy veszedelmes szélhámost, aki az elmúlt hónapban Mezőberény községben garázdálkodott. A jobb módú gazdákat kereste fel különös előszeretettel s mint műbutorasztalos, 8—10 millió koronát vett fel tőlük előlegként. Aztán, mikor már Mezőberényben égett a talpa alatt a föld, onnan megszökött és román területre menekült.

A szélhámos csaló neve Privnyi János foglalkozás nélküli asztalos.

Szélhámosságait úgy követte el, hogy egy szobára való berendezése tényleg volt neki s arra a mintára vállalt azután vagy husz helyen megrendelést, azonban egyetlen egy megrendelésnek sem tett eleget. A család utján szerzett pénzt úgy látzik elmulatta, vagy elkártyázta, mert elfogatása alkalmával pénzt alig találtak nála.

A nagyarányú szélhámos azonban Romániában sem maradhatott, mert a románok átlökték a határon. Így került vissza Magyarországra, ahol a békéscsabai állomáson azért tartózkodott, hogy a budapesti vonattal a fővárosba utazzon.

A békéscsabai rendőrség azonban az állomáson felismerte és letartóztatta. Letartóztatásakor egy mezőberényi ember is igazolta személyazonosságát, úgy hogy még az éjszaka eljutott a hír Mezőberénybe a letartóztatásról, ahonnan a reggeli órákban megérkezett vitéz Varga János rendőrbiztos, hogy a delikvenst magával vigye.

Különben a rendőrbiztos maga is a károsultak közé tartozik. Kilenc millió koronát csalt ki tőle Privnyi János.

A mezőberényi rendőrbiztos szerint a nagystílusú szélhámos körülbelül 90—120 millió koronával károsította meg összesen a mezőberényieket.

A veszedelmes szélhámos megmozgásakor körülbelül 50 darab különféle sorsjegyet találtak nála. Úgy látszik, hogy a főnyereményből akarta a károsultak kárát kielégíteni.

A nyomozást ellene Mezőberényben fogják lefolytatni. Hatalmas büneljstromának összeállítása után át fogják adni a gyulai kir. ügyészségnek.

A vidékiek a csabai új gőzfürdőről.

Nagy érdeklődéssel kísérik az építkezést.

Mult számunkban rövid hírből megemlékeztünk arról, hogy a békéscsabai fürdő épülete már annyira előre haladt, hogy a szokásos bokréta-ünnepélyt is megtartották. Tény az, hogy Békéscsabának óriási eseménye lesz ez a fürdő, hiszen már több mint 10 éve, hogy nincs meleg fürdője Békéscsabának. Ilyen hosszú időn keresztül éltünk fürdő és meleg víz nélkül.

A békéscsabai fürdő nemlétezését Békéscsaba vidéke és környéke is hasonlóképpen megérezte. A gyulai kis fürdőt nem számítva, csak Szegeden és Szolnokon van modern fürdő és éppen ezért nem lehet csodálkozni azon, hogy a vidék is nagy mérvben érdeklődik a békéscsabai fürdőpark építése iránt és éppen olyan nehezen várja a megnyitást, mint mi csabaiak.

Egy vidéki földbirtokos, megyebizottsági tag, a békéscsabai fürdő építésével kapcsolatosan a következő érdekes és megszívlelésre méltó dolgokat mondotta el munkatársunknak:

— Mi nemcsak kereskedelmileg, társadalmilag vagyunk Békéscsabára — mint legközelebbi városra — utalva, hanem bizony még ha egy kis meleg vízben lakartunk fürdeni, akkor is Csabára jöttünk. Hogy most Békéscsabának fürdője lesz, az bennünket vidékieket éppen olyan közelről érint, mint a csabaiakat.

— Éppen ezért a vidékiek szempontjából, akik e fürdőnek éppen olyan szorgalmas látogatói lesznek,

mint a csabaiak, kissé messze esik majd a fürdő a vasuttól. De azt hisszük, hogy ez a távolság is meg fog szűnni, mert ma már nem kell egyéb, mint az, hogy a fürdőigazgatóság egy autóbust használ fel, amely az állomás és fürdő között a nappali órákban vonatkezelés és indulási idő szerint közlekedik.

— Ekkor a Békéscsabára gravitáló fürdőzők igénye is a legmesszebbmenő módon kielégítést fog találni.

Tényleg a fürdő elhelyezésének kérdésénél a vidékre való tekintettel volt arról is szó, hogy a gőzfürdőt ne a mostani helyére, hanem az Andrássy-úti fadepő helyére építsék.

Ha tehát a jövőben az előbbi jó tanácsot a fürdőigazgatóság tényleg elfogadná és megvalósítaná, úgy akkor a vidékiek igénye is teljes kielégítést talál.

Előfizetőinkhez!

Kiadóhivatalunk ingyen kölcsönkönyvtára a t. Előfizetők rendelkezésére áll. Minden előfizető hetenként kétszer: szerdán és szombaton egy könyvet vehet ki.

Felhívjuk t. Előfizetőink figyelmét arra, hogy könyvek csak ezeken a napokon adhatnak ki.

A kölcsönkönyvtár használata díjtalan, csak 25000 korona fizetendő betétként, mely összeg természetesen vissza lesz fizetve.

Külön kedvezmény.

Minden előfizető, aki új előfizetőt szerez lapunknak, minden új előfizető után még egy-egy könyv kivételére jogosult.

Valamit mi is kérünk!

A Tolnay-utcai lakosok kérelme.

A Tolnay-utcai lakosok nevében egy levél érkezett szerkesztőségünkbe, amelyet közérdekből már csak azért is leközölünk, mert volt alkalmunk meggyőződni arról, hogy a levélben foglaltak nagy része szintizta igazság.

A levél így szól:

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Békéscsaba fejlődik tagadhatatlanul szépen, modernül. Az Andrássy-ut kövezete, betonjárda, új középületek, utkövezések, magánépítkezések mind-mind a mi városunk fejlődése mellett szólanak.

Azonban a sok beruházásból a sok építkezésekre fordított kölcsönből mi is kérnénk a magunk részére, akik a Tolnay-utcaiban lakunk, valamit.

A Tolnay-utca még száraz időben is sokszor víz alatt van. Esős időben pedig az egész utvonalat ellepi a víz, úgy hogy ebben az utcában a gyalogközlekedés nagyon nehéz, a kocsiközlekedés meg szinte lehetetlen.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur! Nem kívánunk mi ide faburkolatot, vagy olyan kövezést, mint amilyent az Andrássy-uton csináltak.

A mi kérelmünk egyszerű.

Vízvezető árkokat kérünk jól megépítve, mégpedig úgy, hogy az ebben az utcában felgyülemlett talaj- és egyéb vizeket ne csak az uttestről vezessék le ezek az árkok, hanem a háztelkekről is, mert bizony ott is nagyon elborít bennünket a víz.

Ez a mi szerény óhajunk és kívánásunk.

A képviselőtestületben szavunk nincs, azért fordulunk lapjához, hogy így nyilvánosságra kerülve kérelmünk, majd talán meghallgatásra is talál.

Békéscsaba, 1926 okt. 25.

Aláírás.

Elveszett bőrkabát.

Folyó hó 24-én, vasárnap délután tudvalevőleg hatalmas zápor hulldogált, mely régen várt természetbeli áldás a gazdák igen nagy örömeire szolgált, ellenben annál nagyobb szomorúsággal töltötte el városunk nimród társadalmának egyik népszerű és kedves tagját, aki ugyanis a várható eső ellenére csak kiment a Szarvasi-ut mentén a város határába egy kis vasárnapi nyulpecsenye fogászatra.

A szobanforgó vadász bácsi azonban nem szerelné, ha őt bárkicsoda is holmi Sonntagsjagersággal gyanúsítaná ez ellen akként szokott védekezni, hogy egy rettenetesen ócska, kopott és zsiros bőrkabát nyújtotta „ismeretlenség homályába” szokott burkolózni, mely kabátot azonban a barátok és ismerősökön kívül jobban — csak a nyulak ismerik. Eme értékes ruhadarabnak azonban az előbb említett leplező tulajdonságán kívül még az a sajátossága is van, hogy benne a mi igen tisztelt vadászunk nagyszerű szerencsével tud lőni; nélküle ellenben — messzire elkerüli a szerencse.

No és ezen az ominózus vasárnap délután ez a hatalmas belértéssel rendelkező nemes öltönydarab — valahogyan elveszett!

Kétségbeesett tulajdonosa a zuhogó esőben jó pár mértőldnyire ballagott vissza, hogy fellelje, de hiába!

Kétségbeesésében szerkesztőségünkhez fordult segítségért és mi ezután is felhívjuk a Szarvasi-uton sétálgató, esetleg motorbiciklizgető magános, vagy páros személyeket, ha valahol véletlenül ezen rájuk nézve teljesen értéktelen bőrkabátokra ráakadnának, juttassák azt el szerkesztőségünkhez is, ahol a szokásos „illó jutalom” megsugása után gondoskodás történik aziránt, hogy a jó öreg vadász bácsi visszakapja el-síratott szerencse-kabátját!

HIREK

A hadikölcsöntulajdonosok nagygyűlése Békéscsabán. A békéscsabai hadikölcsönkötvény tulajdonosok vasárnap délután Békéscsabán a Fiume éttermében nagygyűlést tartottak, amelyen részt vett Dinich Aladár országos elnök és Panczer János alelnök is. A gyűlést Hursan György vármegyei elnök nyitotta meg, amely után a fővárosi vendégek szólottak fel, amellyel kardoskodván, hogy az állam két százalék kamatot fizessen a kötvények után a tulajdonosoknak. A fővárosi vendégek felszólalása után Hersan György elnök a közgyűlést berekesztette.

Csabai országos vásár. Békéscsabán hétfőn, október hó 5-én zajlott le a marhavásár és ma a lóvásár. A marhavásárra igen nagy volt a felhajtás, de azért a jószágok jó áron keltek el. A vásárral úgy az eladók, mint a vevők meg voltak elégedve. A mai lóvásár olyan nagy méretű volt, amilyenre nem is emlékszünk. A nagy kínálattal szemben azonban a kereslet nagyon kicsiny volt. Egy-két drágább ló kelt csak el, míg az eladásra került lovak legnagyobb része selejtes és ross volt.

Áchim Károly nőtaestélye. Áchim Károly, a békéscsabai Rudolf-reálgimnázium tornatanárja, önálló műsoros estélyt rendezett az Apolló-mozgósínházban, amely a siker jegyében zajlott le. Áchim Károly művészi nőtaelődása és éneke osztatlan tetszést aratott. Hasonlóan művészi értékű volt a többi szereplők előadása is. Azt hittük, hogy ezalkalommal az Apolló-mozgósínházban telt házat találunk — azonban a közönség nem viselkedik a helybeli művészeti törekvésekkel szemben úgy, mint ahogy kellene. Ennek tulajdonítjuk, hogy a művészestélyről sokan hiányoztak olyanok, akiknek ott kellett volna lenniük.

Gyűlések napja volt az elmult vasárnap, mert a hadikölcsöntulajdonosok közül gyűléseztek Békéscsabán a közetkező egyesületek: A békéscsabai kereskedelmi alkalmazottak helybeli csoportja, a hadirokkantak, özvegyek és árvák helyi csoportja, azonkívül a sütő és élelmezési munkások tartották meg alakuló gyűlésüket. Mind a három gyűlés lefolyása csendes volt s az egyes egyesületeket érdeklő eseményekkel foglalkoztak.

Gyümölcsfa — Ungváry Józsefnél.
Szőlővessző — Ungváry Józsefnél.
Rózsák — Ungváry Józsefnél.
Diszfa — Ungváry Józsefnél.
Diszcserje — Ungváry Józsefnél.
A legértelmesebb árjegyzék és minden szaktanács Ungváry József faiskolájában Czegléd, vagy Budapesti irodájában Andrassy-ut 56.

x **Charlestoni, tangót csak Gavendánál tanulhat.**

Festőművészeti kiállítás. Perlroth Csaba Vilmos és Orbán Dezső kiállítása f. hó 31-én, vasárnap délelőtt nyílik meg, hogy városunk közönségének alkalma lesz megismerkedni a magyar festőművészet e két kiváló reprezentánsával. A kiállításnak különös érdekessége, hogy Perlroth, mint mellékneve is mutatja, csabai származású.

Találatott egy 127-es próbakocsi rendszámú tábla. Igazolt tulajdonosa bármely hétköznapon délelőtt 9 óráig átveheti a rendőrkapitányság őrsemélyzeti ügyosztályánál.

Vasárnapi mérkőzések eredményei. CsAK—Mezőberényi AC 3:1. Nyomasztó CsAK fölény a második félidő 25-ik percében az eső miatt felbe kellett a játékot szakítani. — ELŐRE—KAWE 1:0 Az első félidő 23-ik percében félbeszakítva.

Tüz. A dobozmegyeri vasúti megállónál Bócsik Mihály szénakazlát a mozdonyból kipattanó szikra felgyújtotta. A szénaboglya leégett. A kár 2.500,000 korona.

Autogramm gyűjtők figyelmébe. Eladó Psilander világhírű mozsizínész autogramja egy pár Csabára vonatkozó sorral. Érdeklődők a kiadóhivatalban kapnak felvilágosítást.

Betörés. Govrik Gusztáv Békéscsaba; Inkey-utca 2. szám alatti lakásán betörték és a kamarából 30 millió korona értékű ruhakelmét vittek el.

Hüszterew bej a Kormányzó előtt. Budapesti tudósítónk jelenti, hogy a kormányzó ma ünnepélyes kihallgatáson fogadta Hüszterew bey török követet, akit Szófiába helyeztek át. A követ átnyújtotta a kormányzóknak visszahívó levelét. A kihallgatáson Bartha Richard a kabinetiroda főnöke és dr. Valkó Lajos külügyminiszter működtek közre.

Tifuszjárvány Szegeden. A szegedi tudósítónk jelenti: A városban a tifusz kezd járványszerű jellegűt öltetni. Ujabbán megint több megbetegedés történt. A tifusz esetek nem lokalizálódnak a város bizonyos helyére, hanem minden városrészben előfordulnak. A hatóságok erélyes intézkedéseket tettek a betegség további terjedésének megállítására.

x **Uj ingyenes eszperantó tanfolyam** kezdődik november 2-án a munkásotthonban Trefort-utca 4. sz. Jelentkezni lehet ugyanott minden kedden és pénteken este fél 8-kor.

földi illetékes pénzkörök a magyar valutát teljesen stabilnak tartják és hogy a Magyar Nemzeti Bankot egyenrangú félnek ismerik el.

A kamatláb leszállítása következtében nem emelkedtek a betétek. A pénzügyi betétek szeptemberben csak kisebb mértékben emelkedtek, amit a betéti kamatlábnak augusztus végén történt leszállításával lehet megoldani. A postatakarékpénztárnál és a budapesti 13 legnagyobb pénzügyintézetnél elhelyezett takarékbetétek összege 37 millió arany koronával 1769 millióról, 1806 millió aranykoronára emelkedett. De ezt az emelkedést csaknem teljesen kiegyenlítette a folyószámla betéteknek 3 millió aranykoronával való csökkenése.

Az iskolabetegségekről.

Már jól bennjárunk a iskolaévben és a szülők közül igen sokan azt veszik észre, hogy a nyáron piros-pozsgás, életvidám gyermek helyett halvány, sápadt és kedvetlen gyermek jön haza naponta az iskolából! Mi lehet ennek az oka? Nemcsak ők maguk, de sokszor az orvos sem tud rá pontos feleletet adni, akármilyen gondos aprólékos vizsgálja is meg az aggó szülők kérésére a gyermeket. Nincs is minden esetben arról szó, hogy valamilyen kifejezett betegségre gondoljunk, sokszor elég bőséges magyarázatot ad minden jelenségre a környezetváltozás. Gondoljunk csak el: az a fiúcska, leányka, ki eddig a gondtalan, játékos élet örömeibe merült el, ki a nyáron szabad levegőn, testet és lelket egyformán edző egészséges környezetben töltötte napjait, az ősz elején hirtelen belekerül abba a környezetbe, melyet 40—50 magához való gyermeknek — sokszor nem jól szellőztetett — helyiségben órákig való együttléte jellemez és ott rendszeres, figyelő munkára kényszeríti apró agyvelejét az iskolai fegyelem. Akárhogy tekintjük, bizony nagy megrázkódtatás ez az apró gyermeknek, néha még a nagyobbak is. — évről évre ismétlődő módon. Csak hogy van az éremnek másik oldala is: az iskola fegyelme, a rendszeres munkához való szoktatás, az iskola oktatómunkája, a közéletben való szereplés első csirái, melyek a gyermeklelkébe az iskolában hirtelenek el, mind olyan nélkülözhetetlen és szükséges tényezők, hogy azoknak értékét tízedrészben sem ronthatják le azok a kisebb nagyobb testi bajok, melyeket a „beteg iskoláztatás” okoz. Az igazság pedig körülbelül középen van. Az iskolabetegségek tényleg nagyrészt elkerülhetők: nagyrésze nem súlyos jelentőségű, viszont teljesen elhanyagolnunk azokat nem lehet és csak az Isten tudja, hány megromlott egészségű ember járja ma a világot, akinek baja onnan ered, hogy kis iskolásgyermek korában nem volt, aki egészségére ügyeljen, vagy káros szokásaitól megszabadítsa.

A helytelen élelmey, amelyet a gyermek az olyan iskolában folytat, ahol az egészségügyi követelmények nem elégíthetők ki, tényleg sok bajnak lehet az okozója. A rosszul szellőztetett, a zsúfolt iskolatermekben a friss levegő hiánya folytán közben megfárad a gyermek feje, étvágyát elveszti, elfárad, a szellemi munka utáni szükséges testmozgás sem esik többé jól neki, viszont a figyelem és a szellemi megerőltető munka is sokkal hamarabb kimeríti, elalmosodik, otthon nem eszik eleget, elgyöngül, lesóványodik és alig egy-két hét után előttünk itt áll a

A „BÉKÉSCSABA” szelvénye 1000 koronáról.

Ezen szelvényt a lapunkban közölt helyeken a vásárolt cikkek árának tíz százalékáig készpénz, helyett elfogadják.

KÖZGAZDASÁGI FIGYELŐ

Terményárak október 26-án.

Budapestben.	
Buza 75-ös	390—392,5
„ 76-os	395—397,5
„ 77-es	400—402,5
„ 78-as	402,5—405
Rózs	297,5—300
Árpa takarmány	230—240
„ sör	280—300
Zab I.	215—222,5
„ közép	205—210
Tengeri	252,5—255
Korpa	162,5—167
Békéscsabán.	
Buza	380—400
Rózs	245—255
Árpa	200—205
Zab	160—170
Tengeri	215—220
„ esőves	115—120
Korpa	150—150

Valuták

1926 október 26-án.

Angol font	345650—347650
Sokol	2109—2119
Dinár	1253—1263
Dollár	71125—71525
Francia frank	2205—2285
Hollandi forint	28475—28625
Lei	394—408
Leva	513—520
Lira	3220—3300
Márka	16933—16993
Osztrák korona	10045—10085
Dán korona	18955—19015
Svájci frank	13760—13810
Belga frank	9906—9946
Norvég krona	17705—17755
Svéd korona	19045—19105
Lengyel zloti	7840—8040

Devisák

1926 október 26-án.

Amsterdam	28500—28600
Belgrád	1256—1263
Berlin	16948—16998
Bukarest	394—404
Brüsszel	9911—9941
Kopenhága	18955—19015
Oszlo	17705—17755
London	345650—346650
Olaszország	3220—3280
Newyork	71290—71490
Páris	2185—2245
Prága	2111—2117,5

Szófia	514—520
Stockholm	19045—19105
Varsó	7840—8040
Bécs	10058—10088
Svájc	13752—13792

Zürichi zárlat 1926 okt. 26-án:

Páris 1600, London 2514'75, New-York 518'625, Brüsszel 1445, Milánó 2340, Amsterd. 207'35 Berlin 123'35 Wien 73'125, Szófia 375, Prága 1534'5, Varsó 57, Budapest 72'60, Belgrád 914'5, Bukarest 230.

Sertéspiac

1926. okt. 26-án

Budapestben.	
Kiváló zsirsertés	16500—17000
I-a	17000—18000
Békéscsabán.	
Kiváló zsirsertés	14000
I-a zsirsertés	13500
Könnyű	12500—13000

Húsárak Békéscsabán

1926 okt. 26-án

Marhahús	18—20000
Borjúhús	28—32000
Birkahús	12—14000
Sertéshús	28000
Paprikáshús	16000
Zsirszalonna	22000
Zsir és háj	26000

Baromfiárak Békéscsabán

1926 okt. 26-án

Csirke	20—21000 kilója
Tyúk	17—18000 „
Kacsa sovány	16000 „
Kacsa kövér	16—17000 „
Liba kövér	16—17000 „
Tojás	1500 drbja

A Nemzeti Bank részt vesz a frank stabilizálásában. A romló belga valutát a legkülönbözőbb kormányintézkedések sem tudták tartósan megjavítani, azért most a nemzetközi pénzügyi piacokon számottevő jegybankok vették védelmükbe a belga frankot olyan formában, hogy a Belga Nemzeti Bank esetleges deviza szükségletének biztosítására viszleszámitolási hitelt nyújtanak a Belga Jegybanknak. Ebben az akcióban való közreműködésre felhívták a Magyar Nemzeti bankot is, amivel bebizonyult az, hogy a kül-

nyári pirosposzsgás gyermek helyett egy sapadt, fáradt arnyék. Mindez a helytelen életmód miatt!

S a szellemi munka sem közömbös. Gondoljunk csak azokra a kis szerencsétlen rabszolgákra, akik az iskola — nem csekély — tananyagának becsületes elvégzése után még otthon hatféle privátórárt kénytelenek naponta végigcsinálni, a zongora, rajz, nyelvek és Isten tudja miféle alaptudománya a hamis értelemben vett „műveltségnek” úgy megterhelik őket, hogy pihenésre, sportra, testápolásra semmi idejük nem jut. Mennyivel tokékonyabb aztán az ilyen gyermek mindenféle meghüléses, fertőző, és egyéb nyavalyára ami — köztudomás szerint — az iskola-évben mindig jobban is fenyegeti.

Egyszerű az orvosság: a gyermek fokozott testi és szellemi igénybevételével arányosan fokozott figyelem fordítandó a helyes és célszerű életmódra, a ruházódásra, a táplálkozásra, a lakás és a környezet egészséges voltára, a pihenés és munka közötti helyes irányra, testnevelésre és üdítő szórakozásra és akkor az ép fából faragott gyermek az iskola ártalmait sem hagyják nyomot sohasem.

Csak a jóminőségű áru olcsó!

Ezért tartja a legprimább minőségű fűszer-, csemege- és italárakat a

Magyar Köztisztviselők Fogyasztási, Termelő és Értékesítő Szövetkezete békéscsabai árudája

ahol tehát legelőnyösebben szereshetők be az összes háztartási szükségletek.

Minden háziasszony pénzt takarít meg, ha itt vásárol!

Ha több helyen van földje, tagosítsa azt, mert sokkal intenzívebben gazdálkodhat. — Segítségére van ebben

Szotyori István

O. F. B. által engedélyezett ingatlanforgalmi iroda.

ELADÓ FÖLDEK: Telekgerendáson Szekerka Pálé 3 h. tanyával 2 w. átvehető 80 q val. többivel adós maradhat, méhészeknek kiválóan alkalmas, Csabához közel közvetlen kövesút vasút mellett 60 h. Soprony napy, prima tanyával kedvező

áron s lefizetésre, 60 h. 200 h. közvetlen kövesút mellett, tehenészetre kiválóan alkalmas. Szolnokban kövesút vasutól 2 km, várostól 8 km, prima fekete talaju 416 m. h. élő-holt felszereléssel 8 ló, 8 magyar ökör, 28 két évesnél idősebb marha, 12 koca, 60 süldő, 165 h. buza vetés, 34 h. prima két éves here, összes termésből takarmány kb. 1000 q. hereszéna, 4 szobas tulajdonos, 2, szobas ispan lakás, cseléd lakások istálló, sertés öl fiáztatóval, 2 furt kuttal 10 millióért kedvező lefizetésre, bank teher 1 millió. Csabához közel közvetlen kövesút mellett 337 h. jó tanyával takarmánnyal csak 7 500.000 kor. Endrőd közelében 280 m. hold 28 q. Szeghalom határában közvetlen a Berettyó mellett 120 kat. h. csak 16 q. buza, lefoglalható 1 millióval. Biharban 70 kat. h. tanya résszel, takarmánnyal 8 millió kat. holdja, lefoglalható 1 millióval, 5 milliót a bank ad. 2 milliót jövőben kell lefizetni. Hajdúban 850 kat. prima tanyával állattenyésztésre kiválóan alkalmas közvetlen a Hortobágy mellett 850 kat. h. szántó, a többi legelő olesón megvehető, kat. birtok jövedelme 4512 a korona.

HASZONBÉRBE KIADÓ: Biharban 200 magyar hold közvetlen kövesút mellett 159 kg. összes adóval, u. o. kat. h. nagy tanyával 90 kg. buza. Veszprémben 290 m. h. prima föld élő-holt felszereléssel, mely áll: 12 ökör, 10 tehén, 5 ló, 16 növendék marhából, 8 HP. cséplőből stb. 65 h. buza vetéssel, 20 h. rozs, 10 h. arpa vetésből, tulajdonostól átveendő 4 évre 2 q. buza összes adóért, lakás van hozzá megfelelő, élőbért külön nem kell fizetni!

ELADÓ HÁZAK: Ludvig u. 12 olesón, Revicky 15 ezer téglából épített olesón, Kistrét u. 10 sz. csak 150 q. buza. Andrassy u. négy ház kedvező áron s lefizetésre. Kastély uccában nagy telken épített gazdálkodónak alkalmas sok helyiséggel. Bem u. 29 sz. olesón. Pest mellett mozgósínház, fűszer üzlettel, pékséggel tíz évi lefizetésre, 30 millióval átvehető. Dobozmegyeren a volt Farankó-féle ház csak 85 q. buzáért 275 n. üles telekkel, cserepes minden. Ujkigyóson Kuesa József háza 2 és fél hold földdel; Elekes János háza 10 és fél hold földdel; Oláh Tamás háza nagy telekkel.

Vidékre 10000 K ellenében vászoló. Bövebbet Irányi-utca 2.

Gyöngyös-visontai

BOR

megint kapható

Zelenjanszky Györgynél
Sziú-utca 2.

Kiss Kondor János kályhászmester

Uj cserépkályhák és kandallók készítését, régi kályhák átrakását, tűzhelyépítést, fajance falburkolatokat, továbbá vaskályhák ujonnan való samottozását helyben és vidéken felelősség mellett szakszerűen és a legjutányosabb árakon vállalom.

Békéscsaba, III., Tolnai-utca 5. szám

KULTURA

Szilágyi József

könyvkereskedés

Békéscsaba

Andrássy-út 19 sz.

Trodai cikkek, üzleti könyvek, író, rajz- és festőszerek, levélpapírokból nagy választék

TELEFON

245

WEISZ GÉZA

lakberendező, kárpitos és diszítő
Békéscsaba, Hunyadi-tér

FIGYELEM!

Hihetetlen olcsó árban készítek és raktáron tartok mindennemű kárpitosmunkát. — Kérem a nagyérdemű közönség szíves megkeresését saját érdekében is, mert kárpitos munkák szükségletét féláron szerezhetheti be nálam.

ÁRAK:

Sezlon	580.000 K
Ruganyos ágybetét	580.000 "
Dívány gobelin	680.000 "
Szalon garnitúra	1.500.000 "